

Información de la noche

La cuestión de Irlanda

Todavía sabemos que Inglaterra el año 1914 se lanzó a la guerra por un ideal puramente altruista: *En favor de los pueblos débiles*. Y hoy, después de cuatro años de enormes sacrificios, siguen luchando y muriendo sus hijos por defender la hermosa divisa, inscrita con letras de oro en sus gloriosas banderas: *El derecho de cada nacionalidad de decidir su propia suerte*.

Irlanda sangrienta debe a estas horas parecer tan bellas frases al sufrido pueblo de Irlanda. Conquistado por el derecho de la fuerza bruta, gime hace siglos bajo el dominio de un Gobierno cuya legitimidad nunca ha reconocido. En vano ha venido clamando año tras año por esa libertad, que Inglaterra y sus aliados tan generosamente quieren asegurar a los irlandeses y tirolenses, cuyos deseos de separarse de Alemania y Austria son por lo menos bastante problemáticos. Hasta las modestas reformas autonómicas que hace más de treinta años propuso al Parlamento de Westminster el Gobierno de Gladstone, *the great old man*, y que con el nombre del *Home Rule* fueron votadas en tres legislaciones distintas por la Cámara de los Comunes, han dejado siempre de ser llevadas a la práctica, debido a la intransigencia de los *torres* unionistas. Y queriendo ahora dar a Irlanda una nueva prueba de su *paternal* cariño, acaba el Gobierno de Lloyd George de imponerle una ley, que contra la voluntad unánime de todos sus habitantes le obligará a tomar las armas en defensa de una causa, que ellos consideran contraria a sus más patrióticos intereses.

La necesidad no reconocida leyes fueron las célebres palabras pronunciadas el día 8 de Agosto de 1914 por von Bethmann-Hollweg, al explicar en el Reichstag alemán la invasión de Bélgica.

Si no bastaran los numerosos ejemplos, que hasta hoy han dado los aliados, de como ellos practican dicha verdad (la violación de la neutralidad de Grecia, el bloqueo de los neutrales, la incautación de la flota mercante holandesa etc. etc.) tenemos ahora un caso flagrante, que no podrá ocultar al mundo ni la más hábil hipocresía. Ha sido preciso apurar todos los medios imaginables para llenar los medios huecos que en las filas de Sir Douglas Haigh causó la última emboscada de Hindenburg. Y como en la propia Inglaterra van faltando los hombres, y las colonias se están cansando con la ingrata tarea de facilitar sin ningún provecho visible más carne de cañón, ha sido extendida la leva obligatoria a Irlanda.

Esa nueva ley, que obliga a los ciudadanos irlandeses menores de cincuenta años y mayores de diez y ocho, a vestir el uniforme de las tropas de S. M. Británica, ha sido aprobada contra el voto unánime de sus representantes legales. Si exceptuamos a los diputados unionistas de Ulster, que realmente no son irlandeses sino descendientes de invasores extranjeros, se opusieron todos al *Bill* gubernamental. Hasta rechazaron con desprecio el *patriotic*, con que Lloyd George quiso hacerles tragar más fácilmente el proyecto: la implantación del *Home Rule*, que tantas veces se les había negado. Y vista la inutilidad de poder impedir por los medios parlamentarios, la consumación de lo que ellos estiman ser para su patria una cruel injusticia, se han retirado definitivamente de la Cámara de los Comunes para ponerse al frente del pueblo que con entusiasmo indescriptible se apresura a la defensa.

Como por encanto han cesado todas las divergencias que hasta hoy dividían a los habitantes de la desgracia-

da Erin. En míticos monstruos celebrados por todo el país han hablado desde la misma tribuna, De Valera, el jefe de los *Sinn-feiners*, y Dillon, el nuevo «leader» de los nacionalistas. Desde los pulpitos de las iglesias iustigan los sacerdotes católicos a la rebeldía contra el Gobierno inglés. Por millares prestan los hombres el sagrado juramento de oponerse por todos los medios, inclusive la violencia, a una ley que para ellos significa la más odiosa tiranía.

Las últimas noticias recibidas afirman la inmensa gravedad del conflicto. El nombramiento del propio Lord French de Lord Teniente de Irlanda en sustitución del popular Lord Wimborne, indica que el Gobierno defensor de la «santa democracia» no piensa emplear contra el país rebelde el procedimiento del *guante blanco*. Grandes refuerzos militares han cruzado estos últimos días el canal de San Jorge. Dublin y las principales ciudades, lo mismo que los puntos estratégicos del país, están ocupados por las tropas, funcionando en todas partes los tribunales de guerra. Para acabar con la resistencia se ha implantado un verdadero sistema de terror. De Valera, el ídolo de los patriotas, ha sido encarcelado, acusado de estar en inteligencia con los alemanes. Sus compañeros, Arthur Griffith y la condesa Markiewicz, una de las figuras principales de la revolución de 1916, hasta el mismo Dillon dicen que han sufrido la misma suerte.

El aspecto grave que presenta la cuestión de Irlanda, no contribuirá seguramente a afianzar la situación del Gobierno británico ni a aumentar la popularidad bastante debilitada de su actual Presidente. En la propia Inglaterra existe una marcada oposición a estas medidas de arbitrariedad y violencia contra un pueblo que confiaba en la sinceridad de aquel hermoso ideal, puesto por los aliados como un lema de combate: *El derecho de cada nacionalidad de decidir su propia suerte*. La actitud que mañana adoptarán los numerosos irlandeses en los Estados Unidos, y cuya influencia política allí es bastante notoria, podría sin duda llegar a causar al Presidente Wilson serios disgustos. Característico de los sentimientos de estos súbditos del Rey Jorge V es lo acaecido últimamente en un gran meeting de Nueva York, en el cual los oradores llegaron hasta a expresarse en los siguientes gravísimos términos: «Que si habiéndose de optar entre la vida de un solo recluta irlandés y la existencia del Imperio británico, sería preferible la muerte del último.» Y al finalizar el acto se formó una nutrida manifestación que con su banda de música a la cabeza avanzaba por la avenida central de Madison, profiriendo el grito harto significativo: «Al infierno con los señores británicos».

Podrán las bayonetas inglesas y las ametralladoras de Lord French dominar con relativa facilidad a los rebeldes de la República irlandesa; pero no creemos en la eficacia de los nuevos soldados que por estos procedimientos vayan a llenar los vacíos de los ejércitos aliados. Aunque haya fracasado ese peligroso complot germano-irlandés, que fraguaron los agentes del Kaiser en unión con el clero católico, no cabe duda que la cuestión de Irlanda hará crecer en sumo grado las dificultades de la Gran Bretaña. Por lo pronto ha tenido su Alto mando que crear un nuevo frente de combate, que sumado a los ya existentes distraerá fuerzas considerables, en el preciso momento en que se acerca a grandes pasos la decisión final de la gran guerra.

Un Peludo.

DE SOCIEDAD

La botadura del "Manolo"

Será sin duda una fecha memorable en los anales de nuestra sociedad, la fiesta celebrada en la mañana del domingo en el Real Club Tinerfeño. El distinguido comandante de Infantería de este Regimiento, D. Manuel H. Arteaga, quiso solemnizar el bautizo y botadura de un balandro de su propiedad y con ese motivo invitó a sus numerosas relaciones que correspondieron atentas a su ofrecimiento.

Y en verdad que resultaba de un bello conjunto, aquella mañana llena de sol, junto con la elegancia de las «toilettes» de las damas, y la alegría que reinaba entre todos.

Empezó el acto a las diez de la mañana, bendiciendo el balandro el subdelegado castrense de la plaza D. Fidel del Castillo. La embarcación tiene el nombre de «Manolo» por ser el de su dueño y es de una forma elegantísima; ha sido construida en los astilleros del Real Club.

Actuaron de padrinos el Gobernador Militar de esta plaza Excmo. Sr. don Francisco Moltó y la gentil señora Soledad Casariego, hija del exalcalde de esta capital D. Jacinto.

La bella madrina rompió en el caso una botella de champagne y en aquel momento el balandro se deslizo gallardamente en el agua.

Se dispararon numerosos cohetes, la música dejó oír sus notas y todos los asistentes prorumpieron en vivas.

El comandante le ofreció a la madrina, preciosísimo bouquet de rosas, con cintas de colores nacionales, y ésta regaló al balandro una valiosa bandera, confeccionada y bordada por ella.

Terminada la botadura los invitados pasaron al salón con objeto de tomar un chocolate.

El salón resultaba de un aspecto deslumbrador, sirviendo en *petit tables*, y todas aparecían adornadas con guirnaldas de flores; marcaban los sitios de las señoras, elegantes tarjetas, que llevaban impreso el nombre de «Manolo» y que aparecían dentro de un ramo de flores.

Españolidad en dulces y en licores, derecho de champagne, gran animación, íntima alegría que se reflejó en todos; no es de extrañar que los que asistieron guardarán un recuerdo muy grato de esta agradable fiesta en que se demostró de una manera vivísima las grandes simpatías con que cuenta el Sr. Hernández Arteaga en nuestra buena sociedad.

Esa quedó encantada de todas las atenciones que recibió y de la gran organización que reinó hasta en los menores detalles.

Ocupaba la mesa de honor el padrino, General Moltó que tenía a su derecha a la Srta. Soledad Casariego, Comandante Sr. H. Arteaga, doña Polonia Caprario de Casariego, Ingeniero Jefe de Obras Públicas D. Pedro Matos, párroco de San Francisco don Juan Batista Fuentes, Comandante de Marina, Interior Sr. Garay y Capellán del Regimiento D. Juan Condé y a su izquierda, el G.bernador Civil D. Joaquín Santos Ecay, doña Rosa Guilloto de Navarro, don Jacinto Casariego, Sr. de Garay, Contralmirante de la Armada don Bernardo Navarro y Cabreriz, y el capellán de la plaza, D. Fidel del Castillo.

En las otras mesas, se sentaron las Sras. de Harrison de Pizarro, Fuentes de Casariego, Muñoz de Toro de Cristóbal, Alvarez de Lecuona Cabrera de Lecuona, Harrison viuda de Feo, Cabrera de Mandillo, Colunga Vda. de Acedo, Ruiz Vda. de López, Bethencourt de Vivanco, Bethencourt de Moreno, L. Aveledo de La-Rosa, Alfonso de Tavio, Vilches de Aguilar, Aguilar de H. Maffiotte, Aguilar de G. Palenzuela, Lázaro de Rumeu, Morales de Antequera, Cordero de Acha, Ravina de Ghirlanda, Masieu de Zamorano, Morales de Gómez Sánchez, Hermosillo de Galindo, Benítez de Bazquez, Zamorano de Ibolden, Ballester de Gómez Landero, Zavierreta de Ortiz, Moriz de López, Tresguerra de Fragozo, Hernández de Freixas, Doblado de Arozarena, Ristori de Bernal, Cellier de Vazquez, de Galvany, de Francois, De Mas y Rensonet.

Sras. de Lecuona (Delfina) Poggi (Sofía) Navarro (María Rosa) Cabrera (Carmita) y Olimpia) Calzadilla (Nelly) Acedo (Pilar) López Ruiz (Inésita) La Rosa (Maruja) González-Palenzuela (Consuelo) Morales (Rosario) Antequera (Blanquita) y Carmen Rosa) González de Velasco (Concha) y Luisa) Acha (Mercedes) y María) Diaz (Clarita) Ramos (Carmen) y Nicolasa) Gómez (María de Carmen) y Conchita) Gómez Landero (Adela) Urquía (Carmita) Bertran de Lis (Ana María, Luisa y Enriqueta) Palazón (Pepita,

Estrella y Carmita) Reyes (María) Erenas (Victoria) Martín (María y Pilar) Guimerá (María y Carmita) Guin (Mercedes) Serra (Isabel y Mercedes) López (Juanita y Matula) Thomas (Doly) Cabrera Pinto (Marieta) León (María y Herminia) Careño (Emilia y Rosita) Fernaud (Carmen y Conchita) Moreno Reyes (María Luisa y Josefina) Ara (Armeda) Davidson (Mary y Fanny) Freixa (Marigueta) Clavijo (Conchita) Saiz (Aurora) Valderrama (Pepita e Isabel) Trujillo (Candelaria, Emma y Papa) y Molins.

Sres. D. Rafael Harrison D. Sixto Lecuona, D. Antonio Lecuona, don Rafael Lecuona, don Blas Cabrera, Consul Alemán, don Juan V. Mandillo, don Emilio Mandillo, don José M. Segovia, don Guillermo Cabrera, don José Maldonado, don Gonzalo Hernández Font, don Antonio Pérez, don Manuel López Ruiz, don Antonio Vivanco, don Luis Moreno, don Felino Aguilar, don Francisco Hernández Maffiotte, don Angel M. Antequera, don Eustasio González de Valasco, don Salvador Acha, don Manuel Gómez, don Virgilio Ghirlanda, don Luis Zamorano, don Joaquín Ruiz don Antonio Rodríguez, don Antonio Gómez Sánchez, don Pampayo Galindo, don Antonio Blazquez, don Aureliano Banzo, don Antonio Ibolden, don Estanislao Gómez Landero, don Mariano Galvany, don Roberto Latorre, don Enrique Alberto, don Idelfonso Vals de la Torre, don Domingo G. Zarcebal, don Carlos Ortiz, don Joaquín Erenas, don Alonso Perajón, don Leandro Serra, don Manuel León, don Antonio Moreno Reyes, don Gerónimo Fernaud, don Pedro Villamandos y Pin o, don José Sierra Serrano, don Faustino Martín, don Juan Moltó, don Luis G. Carbó, don Aurelio Matos, don Abelardo Masieu Miró, don Carlos y don Antonio Pastor, don Cristóbal Muñoz, don Alfonso Gama, don Ramón Paez, don Fernando Larrota, don Juan Jiménez Castellanos, don Luis del Pozo, don Alvaro Fernández, don Alberto Monserat, don Juan Banqueri, don Juan Redondo, don Bonifacio Segura, don Francisco Peña, don José María Fragozo, don Manuel Palazón, don Claudio Pérez Diaz, don Manuel Colomar, don Rosendo García Ramos, don Vicente Clavijo, don Daniel F. del Castillo, don Leopoldo Cabrera, don Melchor Ordoñez, don Tomás Montoya, don Aquilino Fernández, con Cesar Davis, don Domingo López, don Evaristo Cristóbal, don Pablo Fragozo, don Federico Morenal, Sres. Bernal, Vazquez, Francois, De Mas y Rensonet, capitán de los vapores alemanes surtos en nuestro puerto y numerosas personas que sentimos no recordar.

La gente joven brilló hasta las dos de la tarde. Después se efectuó un almuerzo íntimo y en el brindaron efusivamente los Sres. General Moltó, Comandante de «Luzas» don Pedro Abarca y don Jacinto Casariego, cerrando los discursos el Sr. H. Arteaga, que dió las gracias a las numerosas personas que concurrieron a su llamamiento.

Se resumen una fiesta agradableísima que se recordará con complacencia en nuestra buena sociedad.

P. Lanceros.

La mentocorina Daro hace desaparecer instantáneamente los resfriados de nariz y catarros de pecho. Pedida en farmacias y droguerías.

De la prensa extranjera

Las reservas alemanas no se agotan

Leemos en «La Petite République»: «No demostramos un optimismo exagerado. No olvidemos que Alemania posee todavía reservas muy grandes. Puede, en un porvenir próximo, incorporar la mayor parte de sus prisioneros que van a ser libertados por los rusos. Puede traer en fin sobre el frente occidental, divisiones búlgaras y turcas.»

Conviene por consiguiente no ilusionarse y decirnos que el choque de mañana no será menos terrible ni menos largo que el choque de la víspera.»

José Sánchez Pinto

Médico Cirujano

Enfermedades del aparato respiratorio y circulatorio, Reyes X. corrientes de alta frecuencia, inyecciones intravenosas de 606.

CLAVEL, 1.—Consultas todos los días de 3 a 6

Colaboración

DEL AMBIENTE

Mendicidad

Mereces te dediquemos unos renglones, Mendicidad, a ti que haces que aun el más indiferente se rinda a tus plantas lastimadas, tócame hoy consagrado el modesto fruto de mi pluma; parece como si nuestra alma emanes reflejos de santa piedad; y nuestro corazón se siente oprimido ante tu escueta y tétrica imagen.

Yo quisiese en estos momentos modelar en brillantes párrafos la figura de la mendicidad—esa celebrada y hábil pintor que transporta al lienzo el fruto de su alma artista, pero he de resignarme con exponerlos con una exposición tosca vulgar en donde no resalte seguramente aquello que el amable lector anhela y busca con más o menos avidez.

Todos habréis visto vagar por calles y caminos unos seres que caminan sin rumbo, de andar inseguro y tardo, mirar melancólico, cubriendo sus extenuados cuerpos inmundos harapados, dejándonos entrever la flaquez de su carne que reviste a esos restos humanos, nos habrán tendido muchas veces sus descarnadas manos solícitas de mequicina limosna, que luego bendicen con balbucientes vocablos.

Que lástima produce en nuestra alma esta errante como desolada peregrinación! Cuando sus cuerpos están pidiendo reposo y cuidados, y el tiempo nos muestra sus inquebrantables huellas, cuando sus venerables cabezas cubiertas de nieve cabellos que invitan a la veneración son condenados a ese triste vivir sombrío en donde la luz refleja toda una penalidad angustiosa; ¡triste misión humana!

El hambre y la miseria se ciernen sobre sus encorvados hombros, son sus inseparables camaradas, ¡que lígubres escollos encontramos en la ruta de la vida! y entonces vemos claramente cual es la felicidad terrestre, la imaginamos li-

gera nubecilla que se estufa en los ambientes del espacio infinito.

Ahora bien; paralelamente a ese aspecto de la mendicidad, preséntase otro tal vez más lastimero y aterrador que otras consecuencias para la sociedad donde vivimos; refiérome a lo que afecta a la mendicidad infantil.

Cuando la vida nos sonríe de una manera placentera, cuando ante nosotros no vemos cruzar el tiempo y nos atrae todo en esa edad temprana en que el bienestar se manifiesta en aquellos más nimios, su Majestad el Destino hace cambiar las faces de esta sonrisa que se frutea en llanto sometiendo a esas criaturas a un vivir penoso, víctimas del vilicio, porque quien se nutre en las pestilencias del arroyo no puede obtener otro fruto que el mal; las malas acciones reflejadas en sus mentes y son convertidas mañana en obras y esas obras las reprocharemos; odiaremos y condenaremos; y despreciaremos a esas pobres víctimas sin tener en cuenta la culpabilidad grave y la complicidad que nos acusan por no saber evitar y sustraernos de esa escuela que podríamos llamarla del «crimen» ¡Y pensar que esa infamia forma parte de una futura generación!

La mendicidad, arduo problema, ha sido y está siendo objeto de estudios que buscan soluciones para destruir su gravedad, y en pueblos como esta Villa, donde faltan muchos de los medios puestos en práctica en otras localidades, es más de lamentar y en todos debe arraigar la idea salvadora evitando los tristes espectáculos que consigo lleva y las molestias a que devotamente hemos de estar sometidos.

Amis anteriores líneas he de añadir algo relativo a esta localidad y es que el gran núcleo de mendigos se ha nutrido de poco tiempo a esta parte con elementos extraños a este pueblo y las autoridades, hoy celosas como pocas veces recordamos, si existen medios deben aplicarlos sin dilación a conseguir ese objeto.

Ciarga

Orotava-21-5 918.

Actualidad regional

El descuaje de nuestros montes

El indolente vacila al escribir estas líneas; de una parte, las estima como un deber ineludible de ciudadanía; de otra, le mortifica el solo pensamiento de que alguien pueda ver en ellas, no ya un agravio, pero ni siquiera una ligera mortificación; las inspira, únicamente, un sincero y vehemente deseo de acertar y hasta de colaborar, si fuera necesario, en una obra que debe comenzar cuanto antes, que debíamos, ha tiempo, haber empezado.

Nos referimos a los montes», es decir, al descuaje de nuestros montes públicos.

Al observador más mediano, no se le habrá escapado, si tiene la costumbre de pasear por nuestros caminos y carreteras, ver como las cruzan carros y carretas, caballerías de todas clases, hombres, mujeres y niños, cargados de troncos, ramos y toda clase de despojos de nuestros montes.

Donde quiera que hay un hogar de caldera que alimentar, se amontonan verdaderas pirámides de leñas, que causan huida y pesadumbre a los espíritus reflexivos que no ven, que no pueden ver, en este descuaje de nuestra riqueza forestal, la solución de un pavoroso problema, sino la iniciación de otro más pavoroso aún, el agotamiento de nuestras fuentes, la revolución y decadencia de nuestro régimen de lluvias, el desarrollo constante de los vendavales del Atlántico azotando nuestros antes fértiles campos y convirtiéndolos en páramos infértiles como las islas de Cabo Verde, de Santa Elena y la Ascensión.

Las multitudes no perciben las causas mediáticas de los grandes problemas, de los grandes desastres; las industrias tienen mucho de multitud para esta percepción, su personalidad está forjada en el yunque de las conveniencias, martilladas por las necesidades imperiosas; para unas y otras las causas mediáticas se esfuman en horizontes lejanos, y son las inmediatas las que hacen vibrar las fibras del alma colectiva, y ponen en tensión los resortes de la voluntad, que les disponen al acto, sin recuerdos importunos de deberes excelsos, enlazados con causas predisponentes a desgracias remotas pero irreparables.

Los pobres tienen hambre, pues dejémosles destruir nuestros bosques. Encarece o falta la hulla para que ruede nuestro tranvía, alumbré nuestras ciudades, muevan sus hélices nuestros buques de cabotaje, enciendan sus hornos nuestras pequeñas industrias; pues... comprendes, comprendes, los despojos de nuestros montes; y, así, los pobres no sufrirán los rigores del hambre, nuestras grandes y pequeñas industrias, no pararán sus poderosos músculos de hierro y acero, el intercambio insular no sufrirá demora; sin pensar ¡oh desgracia! que por ese camino, pronto muy pronto, que para un pueblo ochenta o cien años es nada, pues el tiempo tiene alas como el águila caudal; pronto,

muy pronto, repetimos, antes de lo que mucha gente piensa, no habrá pasajeros que transportar, ciudades que alumbrar, pequeñas industrias que mantener, productos que intercambiar, y vosotros los desvalidos, los desheredados de a fortuna, tened presente que cada golpe de hacha que de cargués sobre esos seculares árboles que fueron el encanto de nuestros abuelos, lo recibirán en su porvenir, vuestros nietos, acaso vuestros hijos, que son los nietos y los hijos de esta bendita tierra que debía ser de promoción.

Las multitudes como las industrias, no perciben las causas mediáticas de los grandes problemas, ni de los grandes catástrofes de la humanidad, sólo perciben y hacen vibrar su alma colectiva las causas inmediatas, y las necesidades imperiosas del momento.

Sería injusticia y mayor torpeza, buscar responsables a nuestros males, a nuestras miserias; es un sistema antiguo y desacreditado, en que, la pena del Talión, impuesta sucesivamente a los acusados de hoy, que son los acusadores de mañana, suele ser la única justicia. Buscar, repetimos, responsables a nuestras desgracias, equivale tanto como a no querer corregirlas; ellas provienen del medio en que vivimos, del cual somos creadores y víctimas a la vez. La persistencia del medio determina la persistencia de los caracteres. Reformemos aquel y estos sufrirán el cambio consiguiente.

Que las autoridades, los funcionarios, todo lo que significa una jerarquía social, encuentren obediencia y apoyo, en las medidas de buen gobierno, en la recta aplicación de las leyes, y nuestras costumbres variarán, como por arte de magia.

De que serviría la oscura y meritísima obra de la Guardia civil, si nuestros montes, y la reciente plausible iniciativa del Alcalde accidental señor Orozco, enviando a los tribunales a los que adquieran efectos forestales, a los traidos de nuestros bosques? De poco o de nada si no se encuentra el necesario ambiente para que florezca aquella meritísima labor, y esta plausible iniciativa.

Desde la más alta jerarquía de la autoridad hasta sus más humildes representantes, le es agradable, y se encuentran fortalecidos cuando tienen plena conciencia de que ejecutan un deber, y están asistidos de la confianza y el apoyo moral de los buenos ciudadanos; así, las medidas de las autoridades son más rectas, más puras, más agenas al interés particular o partidista; roto el equilibrio entre gobernantes y gobernados, la vida se amarga para unos y para otros; la calumnia; la violencia, el odio, vienen su obra a consumar.

«El indolente», tiembla cuando por escrito o de palabra, se pide algo bueno y que interesa al país, y de manera indiscreta, o en forma airada; parece que hay más intención de zahirer

El socialismo a prueba

Lo que dice «L'Osservatore Romano»

Con el título de «El socialismo a prueba», publica un fondo interesantísimo que da una idea perfecta de los errores de dichas doctrinas, refutadas por sus prácticas.

El socialismo en el campo político es una idea, una concepción antidiplomática y antinacional. En sus efectos económicos y sociales vamos a ver lo que es con un hecho práctico. El comisario del pueblo ruso Lunacharsky, en un discurso recentísimo, ha de clarado que la nueva política que había de seguir y que se imponía era la de una especie de «modus vivendi» con la burguesía, valiéndose de la cooperación de sus industriales y financieros.

De esto se deduce claramente que la burguesía, con sus industriales y financieros, es tan necesaria a la sociedad como el proletariado con sus brazos y con sus fuerzas. Por tanto, todas las clases sociales son necesari-

JUDICIALES

Por la Audiencia territorial de Las Palmas se ha dictado sentencia en los autos de juicio de mayor cuantía seguidos por D. Francisco Arceñibia Herrera contra la Comunidad de Adultados de las aguas del Heredamiento de la Villa de Icod confirmando la del Juzgado de la referida Villa y absolviendo a la aludida Comunidad de todos los extremos de la demanda, sin hacer especial condena de costas. La Comunidad de Adultados ha sido dirigida en primera y segunda instancia, respectivamente, por los Letrados don Antonio Delgado y Castillo y don José Mesa y López.

Espárragos Trevijano

El mejor postre

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

EL SEÑOR

Don Estéban Arriaga y Amezaga

Capitán de Navío retirado, Caballero de la Orden del Mérito Naval, de María Crística, del mérito naval roja, Caballero Placa de la Orden militar de San Hermenegildo y otras condecoraciones
Director de la Escuela Especial de Náutica de Canarias

Falleció el día 23 de los corrientes

Su desconsolada viuda doña Francisca Adán; sus hijos don Eugenio, don Esteban, don Aurelio, don Alfonso (ausente), don Miguel, doña Julia, doña Adela, doña María y don Francisco (ausente); hijos políticos, don Luis García Ramos, doña Amparo de Guzmán, doña Rosa Costa, don Beatriz Pérez y doña María Rosa Brón; su hermano, don Andrés Arriaga (ausente) y demás parientes;

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la Misa de Requiem que tendrá lugar en la parroquia de San Francisco, el Miércoles 29 de los corrientes a las 9 y media de la mañana (hora oficial). Todas las misas que se celebren en dicho día en la expresada parroquia serán aplicadas por el eterno descanso del finado.

Santa Cruz de Tenerife 28 de Mayo de 1918.

Casa de Salud Operatoria

Nuestra Señora de Lourdes

del Dr. A. Felipe Real

Médico de número del Hospital Civil.
Calle de Robinsón núm. 14.—(Barrío de los Hoteles).

Cirugía general. Enfermedades de la matriz. Quistes del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.

Esta clínica, que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servicio permanente de practicantes y enfermeras, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.

Asistencia a partos. Análisis de jugos gástricos y orines. Inyecciones antivenéreas de «Neosalvarsan» Alemán y Francés.

Consultas todos los días de 2 a 4.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

(antes A. López y C.)

Para Puerto Rico, Habana y Centro América saldrá de este puerto el día 30 de Mayo del 1918 el magnífico y rápido vapor correo

P. de Sarrástegui

admitiendo cuarenta hombres en tercera.

Sus consignatarios
Vda. e hijos de Juan La Roche
Alfonso XIII, 35

Precio del pasaje en 3.ª 58 duros.

que de obtener lo que al país conviene; y no es eso, es que el ambiente en que vivimos, determina esta modalidad de producirnos, y naturalmente, por las mismas causas se malogra, aún siendo atinadas y justas tan excelentes iniciativas; pues no es doble esperar, de los demás, lo que no se sabe pedir.

La tarde de Waterloo, cuando el cañón del Monte San Juan, retumbó sobre la ciudad de Gembloux, el general Gerard requirió irrespetuosamente al mariscal Grouchy, para volver en auxilio del Emperador; mortificado el mariscal con tal irreverencia, se negó a volver sobre sus pasos... y el genio de la guerra sucumbió en la triste y memorable jornada.

Ciertamente, que no fué, esta la única, causa determinante de la caída de Napoleón, pero cierto es, que sin la innecesaria intemperancia de Gerard, y sin la incomprendible obstinación de Grouchy, otros hubiesen sido los destinos de Europa.

Pues si tan altos destinos, los pueden alterar tan pequeñas causas, no hemos de temblar, cuando vemos que con frecuencia se abordan nuestros más arduos problemas de manera inadecuada, que hace temer negaciones o resistencias, acaso inmotivadas, pero completamente humanas, que por juzgan y comprometen nuestros más caros intereses?

Por eso «El Indolente», no se cansará jamás, de rogar, de suplicar, que el transcendental asunto, de nuestros montes, se trate, con la mayor templanza, con toda circunspección, con derecho de altruismo; con estudio profundo, del caso, del momento y de nuestras peculiares condiciones; poniendo a prueba su paciencia, los que penetrados de su capacidad, lleven en indulgencia a oír amablemente, y hasta atender, si es posible, las observaciones, quizás equivocadas, pero llenas de la mejor intención de acierto de los buenos convencidos, que sienten y viven los problemas de la tierra natal.

Pero ¡por Dios! que la resolución sea rápida, energética, eficaz.

Antes de terminar, cumplimos un grato deber dando las más expresivas gracias a Juan del Pueblo, por las frases de afecto y elogio (estos inmerecidos) que nos dedica en GACETA DE TENERIFE; iguales y sinceros cumplimientos, hemos de hacer presente a El Progreso por semejantes manifestaciones, y por la atención de haber trasladado a sus columnas algunos párrafos de nuestra última crónica. Hacien do asimismo presente al diario republicano, que «El Indolente», no tiene queja alguna de GACETA DE TENERIFE, ni le han sido mutilados sus artículos, ni tiene noticia, de cuanto se indica en el entrefilet del sábado, ni mucho menos en el artículo del lunes, ni se perdonaría jamás el dar motivo para que sus modestas crónicas, no merecieran la hospitalidad de un periódico, que representa tan altas perso-

nas y tan fundamentales principios, a quienes «El Indolente» profesa el mayor respeto, y a los que rinde fervoroso culto.

Por último rogamos, encarecidamente, a cuantos sean tan pacientes y amables, para leer nuestros escritos, que no achquen su paternidad, a esta, o la otra persona, (lo que es dado a error) y no vean en ellos otra personalidad que la modesta y desconocida de

El Indolente

CALLOS

Desaparecen sin la más pequeña molestia usando el callicida

ALPHA

Precio: UNA PESETA

AUDIENCIA

Juicio por parricidio

Ayer dió comienzo en esta Audiencia la vista de la causa incoada contra Antonio Expósito Bodría por parricidio.

El juicio había despertado gran curiosidad, no sólo por su importancia sino por las suspensiones de que ha sido objeto en varias ocasiones.

El saón de actos de la Audiencia era insuficiente para contener el numeroso público que acudió a presenciar la vista del proceso.

El hecho

El día 1.º de Junio de 1914, a las diez de la mañana, el procesado Antonio Expósito Bodría, al pasar por la Plaza de San Pedro, de la villa de Gültmar, se cruzó con su hija Teresa Expósito Figueroa, y sin que entre ambos mediara palabra de ninguna clase, le puso la mano izquierda sobre el hombro derecho y de una manera súbita e inesperada, con la mano derecha clavó rápidamente en el pecho de Teresa un cuchillo, causándole una herida punzo cortante en la región precordial, que cortando la cuarta costilla y penetrando hasta el corazón seccionó el ventrículo izquierdo, produciéndole la muerte casi instantáneamente.

Elección del Jurado

El Tribunal lo constituyen el Presidente de la Audiencia don Vicente de Castro y Matos, y los Magistrados don Miguel Sanjuán y don Deogracias de la Guardia, actuando éste último como ponente.

Defiende al procesado el letrado don Antonio Oramás y Díaz Llanos y el Ministerio Fiscal lo ocupa el de esta Audiencia don Manuel Polo.

Se procede a la elección del jurado recusando ocho el Ministerio Fiscal y siete la defensa.

El Presidente señor Castro tomó juramento a los elegidos, leyéndose a continuación por el Secretario señor Jiménez las conclusiones provisionales del Fiscal y del defensor.

Declaración del procesado

Interrogado por el Fiscal y por la defensa prestó declaración el procesado Antonio Expósito Bodría.

Dijo que el día 1.º de Junio de 1914 por la mañana temprano fué a trabajar a la Sección de la Agencia ejecutiva de Contribuciones de la villa de Gültmar, donde el encargado al ver su estado de embriaguez le dijo que se marchara porque no estaba en condiciones para trabajar. Así lo hizo; pero al poco rato volvió siendo nuevamente despedido. Entonces se dirigió al Casino situado en la Plaza de San Pedro donde un señor de La Laguna que conocía de vista le invitó a tomar una copa de ron y sintiéndose indispuesto y algo alterado salió del Casino.

Lo que ocurrió desde este momento hasta que el Juez municipal entró a tomarle declaración en el depósito municipal dice ignorarlo el procesado.

Expósito Bodría manifiesta a que son absolutamente falsas las declaraciones que hizo al Juez de Instrucción y al señor Fernand en una carta que se le envió al Sumario, de claraciones en las que hace cargos a su hija Teresa. Dice que obró así arrendiendo a insinaciones de otros compañeros de prisión.

Preguntado por que llevaba el cuchillo con que cometió el crimen manifestó Bodría que aquella mañana tenía intenciones de salir al campo a asuntos de su empleo y que siempre que hacía esto llevaba aquel arma consigo.

Terminada la declaración del procesado se verificó la

Prueba pericial

Comparecen los facultativos don Emiliano Delgado, don Domingo Arozarena, don Manuel Angulo, don Manuel Olivera y el Médico forense don Victor González Lugo Vifa.

Los Sres. Olivera y Delgado manifiestan que han asistido al procesado en ocasión de estar éste bajo la acción de un ataque de epilepsia convulsiva con todos sus caracteres.

El Sr. Arozarena dice que en unión del difunto Médico forense Dr. D. Veremundo Cabrera estudió por algún tiempo el procesado en esta prisión y dedujo que se trataba en un alcohólico degenerado.

Don Manuel Angulo, Médico de Gültmar declara que reconoció al procesado quince o veinte minutos después del hecho y que no notó en él ningún síntoma de epilepsia.

El Médico forense Dr. González Lugo Vifa, encargado especialmente por la Audiencia para estudiar el caso, deduce después de estudiado el proceso, los antecedentes de Bodría, su modo de ser, la manera de ejecutar el hecho, etc. que el procesado es un caso lírico de epilepsia larvada y que en el momento de ejecutar el crimen se hallaba bajo la acción de un acceso epiléptico y por consiguiente no se dió cuenta de lo que hacía.

Fundándose en las contestaciones dadas por los facultativos a las preguntas hechas por las partes podemos resumir la prueba pericial en los siguientes términos:

En tesis general un hombre que ejecuta un delito con admirable serenidad, con violencia ciega y brutal, sin intentar evitar su responsabilidad criminal, sin cómplices, es un epiléptico, un loco, que no tiene conciencia de lo que hace y que por consiguiente no tiene responsabilidad alguna.

Prueba testifical

Figuran en el sumario cincuenta y ocho testigos.

María Figueroa, mujer del procesado y madre de la víctima no declaró amparándose en el derecho que la Ley le concede.

No comparecen varios testigos y el Fiscal pide que se lean las declaraciones que obran en el sumario.

Todas las declaraciones son análogas siendo una de las más interesantes la del guardia municipal que detuvo al procesado a raíz del hecho.

A las 7 se suspendió la vista para reanudarla hoy a las dos, continuando la prueba testifical.

No temas los resfriados de nariz ni catarros de pecho usando la «Mentocorina Darw». Es el mejor remedio verpentino.—Pedido en farmacias y droguerías.

La escuela del barrio de los Llanos

Por error de caja se ha anunciado que en ella serán admitidos los niños de 6 a 16 años, debiendo decir de 6 a 10.

La fecha de inauguración será el día 3 de Junio próximo a las 5 de la tarde, sirviéndose a los niños inscritos una merienda, costada por los alumnos de los Colegios Católicos de esta Capital.

Esta demostración de generosidad, relación y simpatía, merece las mayores alabanzas, y nosotros se las tributamos muy sinceras a la juventud estudiosa y entusiasta de tales Colegios.

PENINSULA

Los navieros

Madrid 27.—A las cinco de la tarde se reunieron los navieros en el despacho del Comisario de abastecimientos.

Al entrar nos manifestaron que era probable que se reunieran esta noche con el señor Cambó.

En efecto, a las seis marcharon en unión del señor Ventosa al domicilio del Ministro de Fomento.

¿Que será eso?

Por haber caído enfermo de la epidemia reinante varios de sus miembros, hoy no pudo reunirse en el Congreso la subcomisión de Hacienda.

Atacado de la misma enfermedad continúa guardando cama el señor Villanueva.

Los debates.—¿que quiere Villanueva

Esta tarde se nos entregó una nota del Presidente de la Cámara popular, en la que se explica sus deseos de que se alteren los debates sobre los sucesos de Agosto, las reformas militares y el proyecto de mejoras a los funcionarios civiles.

Del resurgir católico

Los obreros católicos de esta villa han celebrado solemnes actos para conmemorar la publicación de la encíclica «Rerum Novarum».

En la iglesia del Sagrado Corazón se verificó una grandiosa función religiosa, asistiendo a ella comisiones de todos los centros católicos.

En la reunión efectuada posteriormente se pronunciaron elocuentísimos discursos, felicitándose todos los oradores por el abandono de las teorías socialistas.

Se elogió cumplidamente la valentía de los obreros católicos, censurándose acromente que el comité de la huelga adopte la actitud que ha adoptado después de los lutos causados con la huelga de Agosto.

También se habló de la carestía de las subsistencias pidiéndose se visite al jefe del Gobierno, para pedirle su abramiento.

Terminó el acto dentro de la mayor mesura, vitoreándose a los Sindicatos católicos y a la Unión de trabajadores.

(N. de la R.). Los anteriores despachos son de nuestro servicio de ayer.

Visita de Médicos

Madrid 28.—El jefe del Gobierno ha sido visitado por los Doctores señores Gimeno, Cortezo y Pinedo.

Los padres de familia

También fué visitado el señor Maura por el Marqués de San Rafael, que iba presidiendo una comisión de la Asociación de padres de familia.

Le entregaron al Presidente un mensaje relativo a las reformas en la enseñanza.

Monumento a Cervantes

Los señores Rodríguez Marín, Coullant, Varela y Martínez Zapatero visitaron igualmente, para hablarle del proyectado monumento a Cervantes.

Pidiendo gracia

La visita del Senador señor Pinies fué hecha con objeto de interesarle el indulto de la pena de muerte al reo de Alarcón de Huesca.

Próxima huelga

El Subsecretario de la Presidencia afirmó a los periodistas que en Gobernación se había recibido un telegrama de Barcelona el que dice que el Sindicato de tejedores maderas amenaza con la huelga general si no se les concede la jornada de ocho horas.

Funerales

En el santuario del I. Corazón de María se han verificado los funerales del Vicario de Fernando Póo, Argencoll.

Ofició el General de los Misioneros Corazonistas.

Asistieron representaciones del Monarca, del Ministro de Estado y del Gobernador general de Fernando Póo y un gran gentío.

Don Alfonso, enfermo

El Monarca se encuentra atacado de la enfermedad reinante.

Ayer, no obstante sentirse indispuesto concurrió al Teatro Real presenciando los bailes rusos.

Hoy ha tenido que guardar cama no despatchando por tanto con los Ministros.

La enfermedad misteriosa

El Gobernador del hospital provincial ha declarado que éste está relativamente descongestionado, pudiendo albergar hasta 250 atacados.

Signe no habiendo grandes motivos de alarma, pues si bien han ocurrido algunos casos de defunción, en proporción la mortalidad puede considerarse insignificante con relación al número de atacados.

Las autoridades sanitarias redoblan las precauciones.

Falta de brazos

Barcelona.—En toda la comarca de Lérida se deja sentir notablemente la falta de brazos para las faenas agrícolas.

En muchas localidades, las mujeres sustituyen a los hombres.

Cambó

En esta ciudad es esperado el Ministro de Fomento a fines de la presente semana.

CAMBIOS

Londres	16'82
París	61'90

De la guerra

AUSTRIA

Comunicado austriaco

Viena, Vía Pola.—Las luchas de artillería que se venían verificando en casi todo el frente disminuyeron notablemente durante el día de ayer.

Los intentos de avance enemigos realizados cerca del Asago y en el Piave inferior fueron rechazados por nuestras tropas.

En Riva fueron destruidas algunas casas por el fuego de la artillería enemiga.

Más de treinta aviones italianos lanzaron bombas sobre Feltre, resultando muerto un individuo perteneciente a la población civil y heridos ocho.

Los daños materiales causados por efectos de este bombardeo aéreo son insignificantes.

El piloto Ki-s, uno de nuestros mejores aviadores, fué muerto en lucha aérea, habiéndose podido recoger su cadáver.

FRANCIA

El proceso de Caillaux

París.—El diario «Le Figaro» dice que después de celebrado el interrogatorio que tiene que hacer el juez, quedará para su vista el proceso seguido contra Caillaux.

Ayer, a petición de Mr. Briand, se careó al procesado con Painlevé y Violette.

Las declaraciones de estos son todas favorables al procesado.

Sigún dicho periódico el proceso ha perdido el interés que había despertado en el público parisien.

Comunicado francés

París, oficial.—Durante la segunda parte de la noche, los alemanes estuvieron bombardeando con gran intensidad la región comprendida entre el bosque de Pinón y Reims.

De madrugada el enemigo atacó en el extenso frente comprendido entre dichos puntos.

Las tropas franco-inglesas re-

sisten el empuje alemán con valentía.

En la Champagne, derecha del Mosa, bosque de Apremont y Woivre gran actividad de artillería.

Los alemanes dieron por la noche varios ataques locales en el bosque de Apremont, siendo rechazados con grandes bajas.

Tentativas enemigas en la región de Liment al noroeste de Badonvillers, fracasaron.

Hicimos prisioneros.

Resurrección del cañón de largo alcance.

París, oficial.—Esta mañana se reanudó el bombardeo de París con el cañón alemán de largo alcance.

Por efecto de este bombardeo se han incendiado las fábricas de Schneider, destruyendo el almacén y acereria donde se almacenaban grandes cantidades de provisiones.

INGLATERRA

Ministro socialista

Londres.—Se sabe, por noticias de Rusia, que uno de los ministros del Gabinete ucraniano pertenece al partido socialista.

Delicias de la anarquía

El Gobierno bolchevicki ha autorizado a los ciudadanos para que puedan cambiar de nombres y apellidos mediante una simple declaración.

Desórdenes en Rusia

Varios grupos de campesinos, que están provistos de numeroso armamento, prosiguen incendiando las cosechas y saqueando los campos.

Propaganda

Los bolchevicki continúan también su propaganda entre los campesinos.

ESTADOS UNIDOS

Los americanos a Italia

New York.—En el discurso que ayer pronunció el Ministro de la Guerra americano, anunció que muy próximamente saldrán tropas de aquel país con destino al frente italiano.

ITALIA

Victoria italiana

Coltano, oficial.—En el último combate librado hemos conseguido la victoria sobre el enemigo.

La lucha comenzó el 25, durando hasta ayer noche.

Arrebatamos al enemigo las cumbres del Eglolon, pendientes de Maroché, cuencas del lago Presena y el paso de Mucello.

Nuestra artillería cooperó brillantemente en esta acción.

RUSIA

A tiro limpio

Moscow.—Una información de Kieff, fechada en 21 del actual, anuncia que la revuelta de los campesinos se extiende por toda Ucrania.

Los alemanes emplean la artillería para reducir el movimiento, rechazándoles los campesinos también con artillería y ametralladoras.

De la Agencia Reuters

Gibraltar 27.

Comunicado de Halg

Efectuamos un raid a las trincheras en las cercanías de Hanel capturando prisioneros y ametralladoras.

Efectuamos con todo éxito un raid al norte de Lens.

El bombardeo enemigo por medio de proyectiles de gases al este de Bethume ha aumentado.

Fuego de artillería enemiga en el sector Strazele.

Por el día efectuamos un raid a las trincheras al sur de Bucquoy tomando 14 prisioneros y 2 ametralladoras.

Durante la noche efectuamos con todo éxito raids al este de Hebuterne y sur de Neville Vitasse tomando 15 prisioneros.

Rechazamos raids en las cercanías de Saily le Sec, Buc-

Se acaba de recibir un bonito surtido en ropa blanca. Vuelas, lanas y estamí, blusas de vuela, medias de seda e hilo de Escocia en varios colores de moda, guantes, abanicos y som- géneros de punto para caballero, camisas y corbatas, driles, zarazas, percales y céfiros en varios colores.

BAZAR X BAZAR

Teobaldo Power, 6. - Frente al edificio de la Diputación Provincial

quoy, Ablainzeville, Festubert y Mervis.

Comunicado del Almirantazgo

Uno de nuestros submarinos escolta del Atlántico al regresar a su base ha dado cuenta de que había avistado y hundido a un submarino alemán de los llamados «cruceiro».

New York

De San Juan del Sur comunican que Costa Rica ha declarado la guerra a las Potencias Centrales.

Ecos de Sociedad

Enfermos

En Madrid se encuentran enfermas de la afección de gripe, que en forma epidémica reina en aquella capital, la distinguida señora esposa de nuestro paisano don Rafael Claverie e hija del señor Gobernador civil de esta provincia don Joaquín Santos y Eca, y tres de sus hijos.

Hacemos fervientes votos por el pronto alivio de los pacientes.

En la Clínica del Dr. Rodríguez López ha sido operada la señora doña Martina Melán, de La Laguna.

Fuerales

Mañana a las nueve y media, tendrá lugar en la Iglesia de San Francisco, una misa de requiem en sufragio del alma del respetable señor don Esteban Arriaga y Amezcua.

Reiteramos a su distinguida familia nuestro sentido pésame.

Natalicio

La bella señora doña N. reisa Brotons, esposa de nuestro buen amigo don Narciso Brage, ha dado a luz con toda felicidad su primer hijo.

Se le impondrá el nombre de Andrés, en recuerdo de su abuelo paterno.

Sea su hora buena.

Necrológica

Ha dejado de existir en esta Capital la respetable señora doña Francisca Revorón, a cuyos familiares acompañamos en su sentimiento.

Petición de mano

La respetable señora doña Paz Salz viuda de D. biado, ha pedido para su hijo el joven oficial de Corros don Antonio, la mano de la bella y distinguida señorita Conchita Díaz Flores.

La boda se celebrará en el próximo mes de Julio.

Salude

Destinado a este Gobierno Militar, hemos tenido el gusto de saludar al distinguido teniente coronel de Infantería, don Agustín Alcalá Galiano. Bienvenido.

Notas marítimas

Veleros

Procedente de Garachico entró ayer con carga general el pallebot «Tenerife».

—Para la pesca fué ayer despachado el pallebot «Ceia», en la tra.

DESDE LA LAGUNA

La festividad del domingo

El domingo último 26 del corriente, tuvieron digno romate los cultos que en el presente mes se han consagrado a la Santísima Virgen.

Por la mañana hubo función solemne en exposición de S. D. M. y asistencia de las Hermandades del Santísimo y de Ntra. Sra. de la Concepción.

Ofició la misa el cura Económico don Antonio Soler, asistido de los Benehechores de la Catedral D. Juan E. Pérez y Fray Berardos.

Ocupó la ságrada cátedra el Reverendo Padre Superior de los franciscanos Lorenzo Cerdán, que se ocupó de la propagación de la fé.

Por la tarde, que fué espléndida, salieron procesionalmente las imágenes de la Purísima y del Patriarca San José, ambas en elegantes y bien adornadas andas de plata.

Recorrieron el itinerario acostumbrado, acompañadas del Clero parroquial y de las Hermandades ya citadas.

Un numeroso gentío acompañó la procesión.

Asistió la Banda de La Fé.

Al entrar en la parroquia ocupó la cátedra del espíritu Santo, el Padre Romero, que cantó las alabanzas y las virtudes de María, Madre nuestra.

Debemos hacer constar que durante los días del mes de Mayo han cantado preciosas letanías, versos inspiradísimos y salves, todos de un sabor musical detestable, el Sochantre de aquella Iglesia y D. Manuel Peres, que morecen la enhorabuena.

na, así como también su Organista D. Fermín Cedrés (hijo) que acompañó con el órgano estas obras religiosas.

El templo en la noche última estaba radiante de luces y flores.

Nos dicen que el novenario que en breve tendrá lugar en la Parroquia de la Concepción, en honor de San Antonio de Padua, será sublime y que durante el mismo ocupará la cátedra sagrada un elocuente erudito.

SUCESOS

Hallazgo de un cadáver

El domingo apareció el cadáver de la mujer que el día anterior se había arrojado al mar en la playa de Jague.

El Juzgado de la Comandancia de Marina dispuso el levantamiento del cadáver el que identificado resultó ser el de la vecina de esta Capital Josefa Cárdenas Cabrera de 70 años de edad y domiciliada en la calle de San Antonio.

Esta mujer parece tener perturbadas sus facultades mentales.

D. E. P.

Casa de Socorro

Ayer fué asistida en la Casa de Socorro la joven Rosario del Pozo, de 14 años de edad, que trató de atentar contra su vida ingiriendo una regular cantidad de «Vital».

El estado de la joven es de pronóstico reservado.

También fué asistido en este benéfico establecimiento el joven Alfredo Rodríguez, de 15 años de edad, de una herida punzante en la región glútea derecha que solo interesaba la piel y tejido celular; leve.

Sindicato Agrícola de Regantes

Se convoca a los señores Sincados para celebrar Junta General extraordinaria el Domingo 2 de Junio a las 3 de la tarde (hora oficial) en la Excelentísima Diputación Provincial, con arreglo a la siguiente

Orden del día

1.º Dar cuenta de las gestiones de la Directiva en orden a la marcha y administración del Sindicato.

2.º Dar cuenta de la dimisión del cargo de Presidente y elección de nuevo titular.

Santa Cruz de Tenerife 25 de Mayo de 1918.—P. A. de la J. D.—El Secretario, J. A. Rumeu Harrison.

Interesante

Dentro de breves días llegará a esta capital el viajante de las importantes casas SARTOU y TORRE y CABEZAS, de Sevilla, con extensos muestrarios de confecciones para señoras y caballeros: Equipos para novias; Canastillas y vestiditos para niños; Gran surtido en cerisieria.

Artículos de gran moda, etc. etc.

Informes, calle San Francisco número 13.

NOTICIAS

EMPLEADO se necesita uno que sea inteligente en el ramo de cereales y comestibles

Darán razón en esta imprenta.

Mecanógrafo.—Se hacen ted. clase de trabajos a máquina, pronto y económicamente.

También se hacen a mano.

Informes: Jesús Nazareno 37.

OCASION se vende una máquina de coser completamente nueva en un precio muy módico.

Darán razón en esta imprenta.

SE VENDEN embases para vino bocoyes, pipas, media pipas y cuarteros de todos tamaños.

Informarán depósito de plátanos. San Pedro Alcántara, 11.

HUESPEDES.—Familia peninsular aceptaría uno o dos, prefiriendo matrimonio. Se garantiza el buen trato. Informarán en la imprenta de este periódico o Librería Católica.

Mantas lana para viaje, Pyjamas, Subanas y salidas de Baño, Camisera New England Plaza de la Constitución número 3.

Sellos mauristas.—En la expenduría de tabacos de la Alameda del Muelle se venden sellos de la Juventud de Tenerife, al precio de cinco céntimos.

SE VENDE una casa con comodidades en sitio céntrico. Informes en esta imprenta.

SE DESEA ALQUILAR O COMPRAR una casa en el barrio de los Hoteles de esta Capital. Informará D. José Hernández Domínguez, calle Cardenería, 28 pral. Teléfono 375.

Sombreros y capotas para niños. Ha recibido los últimos modelos de la Camisería New England Plaza de la Constitución núm. 3.

En lo sucesivo las horas de consulta en la Clínica del Dr. Rodríguez López serán de 11 a 2 y de 5 a 8 todos los días.

El doctor Mejías, director de la Clínica Oftálmica, Maldonado, 9. Certifica: Que ha venido disponiendo de VINO ONA del doctor Aristegui, en muchos casos que necesitaba tonificar a los enfermos, habiendo tenido siempre la satisfacción de ver sus hermosos resultados.

Madrid, Septiembre 1911.

El ANTI HIPERTENSIVO es el único elemento que las eminencias médicas recomiendan para prevenir y curar la apoplejía (feridura).

Pedido en las buenas farmacias.

Pedido en las buenas farmacias.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 28

San Justo y San Germán, obispos y confesores.

Santos de mañana día 29

San Maximino, obispo y confesor.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misas rezadas de 8 a 9 y media; a las 4 y media de la tarde, Vísperas solemnes y procesión del Santísimo Sacramento, desde el Sagrario al altar mayor. Asistirá la Archicofradía del Santísimo; a las oraciones, exposición del Santísimo Sacramento, Maitines y Laudes solemnes y reserva de S. D. M. Asistencia de dicha Archicofradía.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 8 a 9 y media; a las 6 de la tarde, el rosario, letanía cantada, ejercicios propios del mes de Mayo, versos cantados a la virgen por distinguidas señoras y oración final.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas a las 5 y media; a las 6 y media misa y ejercicios propios del mes de Mayo; seguirán las misas rezadas hasta las 8; a las 9 de la noche, exposición del Santísimo Sacramento, Estación Mayor, el rosario, letanía cantada, ejercicios propios del mes de Mayo, plática breve, versos cantados a la virgen por varias señoras, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento, a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana, son de Santa María Magdalena de Pazzi, con rito semidoble, color blanco.

De venta en todas las Farmacias

ASMA. NO PADESCAN TOS. NOMBEN LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU. Que efectos son tan rápidos y seguros que casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja.

VINO ONA. Está indicadísimo el poderoso tónico y fortificante del Dr. ARISTEGUI. EL VINO ONA NO ES ALCOHÓLICO, NI ESTÁ ALCOHOLIZADO. DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.

MENTOCORINA DARW. Poderoso y eficaz medicamento curativo y preventivo de los catarrros de pecho, resfriados de nariz y toda clase de enfermedades de las vías respiratorias. Es el más eficaz y más barato.—Pédido en Farmacias y Droguerías.

GRAN DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO. SUEROS SAT. Al fin la TUBERCULOSIS ha sido VENCIDA por medio de los SUEROS que prepara la Sociedad «UNIVERSUS» (BARCELONA). SAT 1, SAT 2, SAT 3. Pédid prospecto doctrinal gratis y sus curas clínicas al Representante exclusivo para las Islas Canarias, J. M. BALBASTER. Castillo 61, bajos, Santa Cruz de Tenerife. DE VENTA En todas las buenas Farmacias.

RECAUDACION DE LA HACIENDA. Zona de Santa Cruz de Tenerife. El artículo 36 de la Instrucción vigente del ramo, dispone que la cobranza voluntaria de las Contribuciones e Impuestos, se verifique presuntamente dentro del segundo mes de cada trimestre; y habiendo ordenado la Tesorería de Hacienda a esta oficina, el exacto cumplimiento de la citada disposición, se avisa a los contribuyentes para que puedan satisfacer sus cuotas, sin recargo alguno, hasta el día 1.º de mayo del presente mes, en el local de esta Recaudación, sito en la calle de Valentín Sanz número 48, desde las 10 a las 16. Santa Cruz de Tenerife 25 de Mayo de 1918. Domingo de la Rosa.

AZUFRE NEGRO «MOSCA». Experimentado en magníficos resultados. AZUFRADORAS DE FUELE Y MANO, para el mismo. B. RUMEU, Doctor Atlart 8, Agencia en Canarias. ¡Quit! Cura todas las enfermedades respiratorias. Depósito Farmacia Serra, Castillo 11. De venta en todas las Farmacias.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica del Doctor Costa. Calle de Viera y Clavijo, número 52. Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero «Comfort», posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, es tática, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía actualizado mejorado con los mas recientes descubrimientos. Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética. No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto contagiosas. Horas de consulta: todos los días no festivos y las 2 y media de la tarde. Consultas especiales, previo aviso, a la hora de antemano señalada. Inyecciones intravenosas de Salvarsan, por un nuevo procedimiento.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos que guían los pida.

¡Señora, fíjese usted bien! No lo duda Vd. la corsetería F. Prats puede siempre complacerla. ¿Cómo desea Vd. su corsé? Podemos servirle bien en las clases siguientes: confeccionado fuerte, entretuerto, ligero, alto de talle, bajo de talle, igual al que usa Vd. para enfermedad, embarazo, novias, niñas y bebés. ¡No olvide Vd. señora, que el corsé es el fundamento del buen modo de vestir! Corsetería F. Prats Imeldo Se is 41 (R)

AGUA MINERAL NATURAL. PENAGALLO. PURGANTE EL MAS SUAVE. DIDA LA BOTELETA DE UNA DOSIS. PROPIETARIO LUIS SANZ. Venta en todas las Farmacias y Droguerías. Depuato general para las Islas Canarias DROGUERIA DE GASPAR MELENDEZ TRIANA 70 y 72.—LAS PALMAS

TRAPISIS
FABRICADO POR
Las Hermanas Claras
VILLO
DE SAN JUAN EN VENTA DE BARRIOS

	PAQUETES DE PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos, 14, 16 y 17	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia...	460 " 14 y 16	1'50 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico...	350 " 16	1'35

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 8 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes.—Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA
Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, R.-G.
cable alemán

"LOS ALICANTINOS"
Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.—Despacho permanente: Pilar, 61.—Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife. Se compran y venden almendras secas en pepita.
Expediciones al interior, e islas adyacentes. Cerveza "Pilsen" se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantecilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos.
Servicio a domicilio, avisando por teléfono o al repartidor.

"La Competidora"
Agencia de Seguros en general
Seguros marítimos, a primas muy reducidas, para todos los puertos del mundo, en buques españoles y extranjeros.
Se cubren toda clase de riesgos.
Francisco de P. Bergillos
Cruz Verde, núm. 24 (a)
Santa Cruz de Tenerife

"ALBINGIA"
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF
HAMBURGO CAPITAL SUSCRITO Ptas. 11.250.000 CAPITAL DESEMBOLOADO Ptas. 2.812.500
Esta Compañia asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.
Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS
Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL
El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.
Hay gran surtido de fiambres de todas clases
Sociedad Transmediterranea de Barcelona
Servicio del mes de Mayo
Para Cádiz y Sevilla saldrá el día 4 el vapor «Reina Victoria»
Para Las Palmas, Cádiz, Vigo y Bilbao saldrá el día 14 el vapor «Turis».
Para Las Palmas, Arrecife, Casablanca, Tanger y Barcelona saldrá el día 15 el vapor «Cabañal»
Para Cádiz y Sevilla saldrá el día 19 el vapor «Reina Victoria»
Para Las Palmas, Casablanca, Tanger y Barcelona saldrá el día 30 el vapor «Villarreal»
AGENTES J. A. BRAJES

ANUNCIOS PREFERENTES
En el Valle de la Orotava.—Paseo Domínguez Alfonso 209, se vende una casita en muy buenas condiciones, con agua, jardincito y vista magnífica.
En la misma dará razón, señora Masini.
Peja de trigo morisco, para pienso, se vende a precio económico.
También varias cabras lecheras y desde el 14 de Mayo Patatas recién cogidas a precio módico.
Dirigirse a la finca de D. Benjamin Aecanio. Costa Sur.
Se alquila la accesoria que ocupa en la calle de San José la Sastrea de don Arturo Barreto, por traslado de ésta a otro sitio.
Se alquila la hermosa casa, Méndez Núñez núm. 21.
Jabón, 1'25; crema, 1'75; polvos, 2. Agua 5 pesetas.—Creación de Cortés y Hermanos Barcelona.



No evite se marchitera del rosal la fresca rosa Más de tener pude al tiempo siendo empresa peligrosa conseguir tanta ventura con la Crema PECA CURA.

Droguería de Manuel Ramírez Filpes
Valentín Sanz núm. 2 (a).—Santa Cruz de Tenerife
Se acaba de recibir un gran surtido de INYECTABLES de la casa ADRIAN Y Co. de PARIS, Agua Vichy Hospital, Celestín, Jubol, Cerebrina Bramurada, Glóbulos, Vino Nurry, Pageol, Sal de Frutas, Jarabe Giber, Gasterina Fremont, Sal de Caralebad, Histogenal Malin, Elixer, Salicilato de Sosa del Dr. Glin, Pastillas Valdes, Jarabe Roche, Depurativo Richalet, Salucian Coirre, Lactagal, Suero Antipneumococcico del Instituto Ferrán, Tónico Nervioso Cera. Fosfatina Felières, Termómetro Clínico, Lacteal, Lacto Simbiosina, Litina del Dr. Gustin y Vichy, Aspirina Bayer, Siralin Roche, etc.
No equivocarse Valentín Sanz, núm. 2.—(Antes Norte)

CASA PARA HUÉSPEDES
"EL CIPRES" (OROTAVA)
Esta casa situada cerca de la carretera, en el camino entre la Villa y el Puerto, es muy conocida por su excelente posición en medio del Valle, bonitos jardines, higiene confort y esmerado trato.
Habitación y comida de 7 a 10 pesetas por día. Se hacen rebajas si la estancia es más de un mes.
Tiene baños, luz eléctrica y teléfonos.
Dirección: "El Ciprés" Orotava.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica
(NURSING HOME)
Rayos X
DEL
Dr. J. Rodríguez López
Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)
Personal Técnico

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.
Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.
Garganta, nariz, oídos y ojos
Graduación de la vista. Inyecciones de 606.
No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas
Horas de consulta de 11 a 2 y de 5 a 8 todos los días

"El Consultor de los Bordados"
Periódico quincenal de Dibujos prácticos y modernos para Bordados, Encajes y toda clase de labores femeniles.
«El Consultor de los Bordados» consta de dos ediciones, una de lujo y otra económica, y se publica dos veces al mes.
La edición de lujo se compone de 24 cuadernos al año y 12 grandes láminas en colores. Cada cuaderno consta de un pliego papel blanco, 44 x 64 cm., impreso a dos caras, con dibujos para bordados en blanco, como son:
Nombres, Escudos, Enlaces, Cenefas, y Ramajes o adornos para juegos de cama, mantelerías, tohallas, de comunión y de mano; Alfabetos, Escudos, Nombres, Adornos y caprichos para pañuelos y otras aplicaciones, todo de estilo moderno y fácil ejecución.
Un pliego papel color con modelos y dibujos tamaño natural, para toda clase de labores de utilidad y adorno, ya sea en hilo, lana, seda y algodón, especialmente las de encajes Inglés, Recheilien, Tul, etc., para borrar a mano y en las más vulgares máquinas de coser.
Una lámina con dibujos de encajes de botillos y malla, puntillas, entredosas, pañuelos, escotes, roquetes, albas etc., etc.
Una hoja de texto con explicación de los dibujos.
La edición económica es completamente igual a la de lujo, pues consta de los mismos 24 cuadernos de dibujo anuales, pero sin las 12 grandes láminas cromolitografiadas.
Ambas ediciones están combinadas con un suplemento quincenal de dibujos picados sobre papel especial, con objeto de poderlos pasar rápidamente a la tela.

A LOS BODEGUEROS
Se compran vinos de todas clases en grandes cantidades, para más informes dirijirse al almacén de A. Vandewalle, Alfonso XIII, número 87
Se vende un trozo de suerte de seis fanegadas y media de cabida de tierras de excelente calidad donde dicen «La Pelleja» en el Rodeo del medio.
Darán razón: Anchieta número 54, La Laguna.
Fotografía Alemana
San Francisco, 34
Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6.
Tarjetas postales a pesetas 5, la media docena.
Ampliaciones de todos tamaños a precios módicos.
Se alquila la casa sita en la Hoja de los Logos y por encima del cruce del Tranvía.
Informarán D. Emilio Mandillo Alfonso XIII núm. 82.

Sociedad Cooperativa Cívico-Militar
DE
SANTA CRUZ DE TENERIFE
Debiendo proveerse por concurso los cargos de primer dependiente de mostrador, escribiente taquillero y segundo dependiente mozo, para la Sucursal que se ha de establecer en la ciudad de La Laguna, se hace saber por el presente, a fin de que los que deseen ocupar dichos cargos lo soliciten por escrito del Sr. Presidente de la misma, hasta el día 29 del actual, dirigiendo los pliegos al domicilio social, Botón de Rosa núm. 5, e indicando el de los peticionarios.
En igualdad de condiciones entre los aspirantes, serán preferidos los vecinos o residentes en La Laguna.
Es inútil solicitarlos sin buenas referencias.
Santa Cruz de Tenerife 17 de Mayo de 1918.—Por A. de la J. D.—El Secretario, Francisco Rael Luengo.
En Librería Católica se necesitan chicos para la venta de periódicos.

USE Vd.

Preparado eficazísimo para el cuidado higiénico de los pies.
PEDISAN
evita y cura toda clase de molestias.
Paquete con dosis para dos baños, 0'25 pesetas.
De venta en farmacias, droguerías y perfumerías.
Depósito central: FRUCCAS, Orotava, 68, Madrid.

Compañia Transatlántica
(Compañia A. López y Cia.)
Servicio del mes de Mayo de 1918.
El día 9 saldrá de este puerto directo para Montevideo y Buenos Aires el nuevo vapor de 15.400 toneladas.
Reina Victoria Eugenia
El día 17 saldrá de este puerto para Santa Cruz de la Palma y Fernando Póo el magnífico vapor
Ciudad de Cádiz
El día 10 al 15 saldrá de este puerto para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona el magnífico vapor
San Carlós
El día 30 de Abril saldrá de este puerto para Cádiz directo con frutos el magnífico vapor
M. L. Villaverde
El día 30 de Mayo saldrá de este puerto para Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanal, Curazao y La Guaira el magnífico vapor.
P. Satrustegui
El día 23 saldrá de este puerto para la Habana directamente el magnífico vapor
Alfonso XII
Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.
Agentes, Viuda e hijos de Juan La-Rocha Alfonso XIII, 35.

En el escaparate de la Librería y Tipografía Católica, se halla expuesto el plano de Santa Cruz, recién editado, del que es autor el catedrático de esta Escuela Náutica, don Juan M. de Foronda y Cubilla.
El precio de este completo plano, es el de tres pesetas.
Importante
Ha llegado a Santa Cruz de Tenerife, por breves días, hospedándose en el hotel Victoria (Plaza Constitución) el viajante de los grandes Almacenes «El Siglo de Barcelona», habiendo instalado una exposición muestraria en el citado hotel habitación contigua a la sala.
Hay artículos de última novedad y ocasión en trajes para caballeros, vestidos, blusas, faldas, refajos y batas para señoras, gotes de pluma, abrigos seda, vestido niña, sombrillas, guantes, abanicos, bastones, camisería, corbatería, calzoncillos, géneros de punto, sombreros, calzados, mesquiteros, pañuelos y de cuantos artículos abarcan estos Almacenes.
Previo aviso al Hotel pasará a enseñar muestrarios a domicilio.
Casimires de lana para caballeros
En la casa de Andrés Llombet Rodríguez, se acaba de recibir procedente de Inglaterra, un extenso y variado surtido a precios económicos.

Postizos y adornos de cabeza
Teobaldo Power núm. 21
Esta casa confecciona toda clase de pelucas, como biseladas, transformaciones, castañas, bucles y trenzas. Se tienen y se peinan toda clase de adornos, a precios sumamente módicos.
Antes de visitar otra casa dirijanse al antiguo taller sito en la calle de Teobaldo Power núm. 21.
Consultorio Médico-Quirúrgico
de
J. Aparicio Suárez
Es-interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, idem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz.
En lo sucesivo las horas de clínica en el consultorio del Doctor Aparicio son de 12 y media de la mañana a 2 y media de la tarde.
Rambla de Pulido 51.

GACETA DE TENERIFE
DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN
Redacción y Administración: San Francisco, 7
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN TARIFA DE ANUNCIOS
Almes 1'50 En 1.ª plana, línea 0'25
Trimestre 4'50 " 2.ª " " 0'15
Año 18'00 " 3.ª " " 0'10
Extranjero, año 24'00 " 4.ª " " 0'05
Tarifa de anuncios especiales, pidase en la Administración de este periódico
Grandes descuentos en los anuncios por meses
Los suscriptores que estén al corriente en el pago de su suscripción, obtendrán un 20 por 100 de descuento sobre el precio de los anuncios.

Banco Vitícola de España
Compañia Anónima de Seguros
Capital suscrito 15.000.000'00
Capital desembolsado 2.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1916 40.151.115'75
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre 1916 74.980.770'20
Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y dudas propias dadas.
Para informe dirigirse al inspector Regional de la Compañia. Emilio Mandillo.—Alfonso XIII, 65.
Delegado:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viuda e hijos de Juan La-Rocha
"MARTE"—Polvos para limpiar cuchillos y metales.
Insustituibles para limpiar las baterías de cocina de ALUMINIO.
De venta en todos los almacenes de comestibles.
Precio: 40 céntimos.

Doctores
A. Martínez y V. Estevez
Médicos Militares con prácticas de las principales Clínicas del Extranjero y Nacionales.
Medicina interna y Cirujía general y especialmente las enfermedades de la infancia, aparato respiratorio y corazón; venéreo, sífilis y piel.
Horas de consulta: de 11 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.
Alfonso XIII núm. 46, (antes Castillo).
Se venden pinos de tea en la finca Miradero de Castro jurisdicción de Icod. Para informes dirigirse a Don Fernando Salazar en la Orotava.

FINCA
Se vende una en las inmediaciones de esta capital de ocho fanegadas de terreno, 5 y media laborables y dos y media de pastos; los buenas casas, dos estanques, aljibe, establos y tres acciones de agua de Aguirre.
Informarán en «Pabellones Militares», D. José Sierra.
Consultorio Médico-Quirúrgico
de
J. Aparicio Suárez
Es-interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, idem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz.
En lo sucesivo las horas de clínica en el consultorio del Doctor Aparicio son de 12 y media de la mañana a 2 y media de la tarde.
Rambla de Pulido 51.